

Детдомовцы помнят Зауралье

Война страшной мясорубкой ворвалась в мирную жизнь нашей страны...

6 апреля, 2015 - 21:11

Война страшной мясорубкой ворвалась в мирную жизнь нашей страны. С первых дней ее тяжелую силу узнали жители западных областей. На восток в глубь страны пошли эшелоны с эвакуированными. В одном из таких поездов привезли в Зауралье в конце 41-го детей из Ленинграда и определили их в д. Дмитриевку Мостовского района, открыв там детский дом.

Первым директором назначили Сергея Николаевича Просекова, направленного в Дмитриевскую семилетнюю школу после ранения. Он и возглавлял школу и детский дом до конца войны.

Под его руководством происходило становление детского дома. Дети не только жили и учились в школе, их готовили к взрослой жизни. Была организована столярная и швейная мастерская, где мальчики получали основы работы с деревом, а девочки учились шить. Несмотря на военное время, директор и педагоги старались, чтобы дети получали полноценное питание, свежие овощи, молоко и мясо. А для этого, начиная с весны и до осени, воспитанники работали в огороде, выращивая для столовой картофель и овощи.

В отдельных загонах содержались коровы, несколько лошадей и быки. Покосы были отведены за 20 км от Дмитриевки, недалеко от д. Осеево. Начиная с середины июля, ребята уезжали на заготовку сена, жили в лесу в шалашах, готовили обеды на костре. С раннего утра и до вечера литовками косили траву, сгребали в валки и на быках с волокушами свозили сено в копешки, а потом метали в зароды. Не всегда все получалось у городских детей, не привыкших к деревенской жизни. Но желание трудиться было большое, и оно помогало в трудной крестьянской работе.

А зимой, помимо учебы, устраивали литературные вечера, платные спектакли, на которые приходили жители деревни. Эти деньги перечисляли на покупку танка, за что получили благодарность Сталина. Главным организатором и

вдохновителем ребят был учитель литературы В.С.Бочок, приехавший вместе с детьми из Ленинграда.

В районном музее сохранилась выписка из Приказа от 16.08.1943г. по Мостовскому району (с. Марайское):

«Отмечая значительную работу, проведенную литературным кружком Дмитриевской НСШ (руководитель Бочок В.С.) в деле художественного обслуживания колхозников и оказания помощи Красной Армии, силами которого собрано и сдано в Госбанк на боевое вооружение 28000 рублей, проведен посев на оборонных грядках, урожай передан в фонд Красной Армии.

За активное участие в работе данного кружка ученику 7 класса Зуеву Ивану объявляю благодарность с занесением в личное дело. Желаю дальнейших успехов в учебе и общественной работе. Заведующий районо Петров».

Много сил и энергии, знаний отдали воспитанникам детского дома педагоги Михаил Митрофанович Шкут, Александр Антонович Евдокимов, воспитатели Мария Алексеевна Сбитнева (Малахова), Петр Ильич Бурденко, кладовщик Степанида Дмитриевна Симанова. В послевоенные годы детский дом возглавлял Яков Иванович Сорокин.

Бывшие воспитанники многие годы поддерживали связь с Дмитриевской, а позднее – Старопершинской школами. Так, Иван Зуев закончил Дмитриевскую школу на 4 и 5, потом – ремесленное училище в Москве и институт. Работал директором Московского металлургического завода, жил в Ленинграде. Но связь с детдомом не прерывал. Благодаря ему в районном музее есть фотографии бывших детдомовцев и рассказ о педагогическом коллективе. К сожалению, сейчас связь оборвалась. Последнее письмо поступило из Ленинграда в конце 80-х.

Татьяна Жиликова, бывшая ученица Старопершинской школы.

Источник: Восход